



习近平向第36届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出,过去一年,非盟团结带领非洲国家,积极应对全球性挑战,加快推进非洲自贸区建设,在斡旋非洲热点问题发挥重要作用,引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家

和人民在发展的道路上不断取得更大成功。习近平强调,2022年,中非关系保持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展,走在国际

对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道,进一步加强中非友好合作,密切在国际和地区事务中的协调配合,推动构建高水平中非命运共同体。

让水更清鱼欢畅 ——长江上游珍稀鱼类保护记

胡忠雄在市委农村工作会议上强调 高质量推进农业农村现代化 为推动新征程“强省会”作出新贡献

马宁宇主持并作总结 聂雪松石邦林出席 陶平生作说明

本报讯 2月18日,市委农村工作会议召开。省委常委、市委书记胡忠雄出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实中央农村工作会议和省委农村工作会议精神,始终坚持农业农村优先发展,高质量推进农业农村现代化,为推动新征程“强省会”作出新贡献。

市委副书记、市长马宁宇主持并作总结,市人大常委会主任聂雪松、市政协主席石邦林出席,市委副书记陶平生对《中共贵阳市委 贵阳市人民政府关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》作说明。市委常委,市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员和党组成员,市法院、市检察院主要负责同志参加。

胡忠雄指出,习近平总书记中央农村工作会议上的重要讲话,系统阐释了建设农业强国、全面推进乡村振兴的重大理论和实践问题,是新时代新征程做好“三农”工作的科学指南和行动纲领。各级各部门要站在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治高度,深入学习贯彻

“强国必先强农、农强方能国强”的重要论述,深入学习贯彻“牢牢把粮食安全主动权”的重要论述,深入学习贯彻“巩固拓展脱贫攻坚成果”的重要论述,深入学习贯彻“加快推进农业农村现代化”的重要论述,深入学习贯彻“加大推进农业强国建设”的重要论述,深入学习贯彻“加强党对加快建设农业强国的全面领导”的重要论述,不折不扣抓好贯彻落实,确保贵阳贵安“三农”工作始终沿着正确方向前进。

胡忠雄充分肯定了近年来贵阳贵安“三农”工作取得的成绩。他指出,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,做好“三农”工作意义重大。要坚决把思想和行动统一到中央和省决策部署上来,切实增强做好“三农”工作的责任感使命感,加快推进农业高质量发展,奋力谱写乡村振兴新篇章。

胡忠雄强调,农业发展要聚焦农产品、农业产业、农业经营主体。要突出稳粮、保供、优种、活市、联工“五个关键”,严守耕地

红线,切实提高粮食和重要农产品综合生产能力,加快发展现代种业,加强和完善农产品流通体系建设,加快农业“接二连三”,切实抓好粮食和重要农产品稳产保供。要突出“一乡一业、一村一品、一产一企、一家一特、一人一技”五个“一”,乡(镇)要选好选准农业主导产业,村要大力发展主导产品,做大做强农业企业,充分发挥农户的特长优势,积极帮助农民掌握一技之长,切实抓好乡村产业高质量发展。要突出种养大户、家庭农场、专业合作社、龙头企业“四大经营主体”,加大种养大户培育支持力度,培育发展一批生产集约、管理先进、效益明显的家庭农场,打造一批产业规模大、社员带动多、服务能力强、利益联结紧、市场品牌响的专业合作社,充分发挥国有龙头企业示范带动作用,切实抓好现代农业经营体系建设。

胡忠雄指出,农村发展要聚焦乡村建设、农村党建、农村改革。要突出治房、治水、治垃圾、治厕、治风“五治”,大力盘活农村闲置房屋,实施农村“三水同治”,推动农村生活垃圾源头分类减量,统筹推进厕所粪污同治,室内外厕所同治、公厕私厕同治,

深化农村移风易俗,切实抓好美丽乡村建设。要突出一个支部、一支队伍、一个中心、一个机制、一条路子“五个一”,坚持“高进、培强、严管、优出”选优配强村党支部书记,建好村“两委”班子队伍,党员队伍、乡村公益岗和志愿者队伍,优化党群服务中心功能,健全党建引领、四议两公开、管理监督等机制,带领群众蹚出一条增收致富路子。要突出耕地、林地、宅基地、集体建设用地“四块地”,在尊重农民意愿的前提下提高土地流转率,聚焦重林、造林、营林、治林、林改“五林”提升森林生态效益、经济效益、社会效益,以盘活宅基地拓宽农民资产增收途径,加强农村闲置建设用地利用,切实抓好农村改革。

胡忠雄强调,要突出底线任务,动态清零、帮扶机制“三个重点”,严格落实“四个不摘”要求,进一步巩固“两不愁、三保障”和农村安全饮水保障成果,加强防贫监测帮扶,加大对口帮扶、定点帮扶和社会帮扶力度,切实抓好脱贫攻坚成果巩固拓展。要始终坚持党领导“三农”工作原则不动摇,落实“五级书记一起抓”的要求,各区(市、县)党委书记要当好“一线总指挥”,乡(镇)党委书记要当好

“一线战斗员”,村党支部书记要当好“一线执行者”,为做好贵阳贵安“三农”工作提供坚强保证。

马宁宇在主持会议时强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持以高质量发展统揽“三农”工作。要把握工作规律抓落实,提升“三农”工作针对性、时效性,确保中央、省委和市委各项部署落地见效。要紧盯农民增收抓落实,多措并举增加农民“四项收入”,真正让群众公平共享发展红利,扎实推进共同富裕。要聚焦乡村建设抓落实,以农村“五治”为抓手,统筹推进城乡融合发展,加快建设宜居宜业和美乡村。

会议以电视电话会议形式召开,贵安新区、各区(市、县)及各县(镇、涉农街道)设分会场。市委各部委、市人大农经民族宗教委员会、市人大直部门、市政协农业和农村工作委员会、有关人民团体、在筑部分中央、省直管部门、部分市管国有企业党委(党组)主要负责同志,新型农业经营主体代表在会场参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

胡忠雄主持召开贵阳市国民经济重点产业发展工作专题会强调 坚定不移推动重点产业高质量发展 为“强省会”打下坚实基础提供重要支撑

马宁宇讲话 聂雪松石邦林陶平生发言

本报讯 2月18日,省委常委、市委书记胡忠雄主持召开贵阳市国民经济重点产业发展工作专题会。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实中央经济工作会议、省委经济工作会议精神,坚定不移推动重点产业高质量发展,为“强省会”打下坚实基础,提供重要支撑。

市委副书记、市长马宁宇讲话,市人大常委会主任聂雪松,市政协主席石邦林,市委副书记陶平生,贵阳市、贵安新区领导刘本立、唐兴伦、王增、陈刚、龙从、冉斌、宋旭升参加或发言。

在认真听取有关工作情况汇报后,胡忠雄指出,过去一年,各街镇领导坚持“强省会”首先“强产业”,围绕中心讲大局、领街推动有担当,进一步开阔了谋产业的思路,形成了抓产业的氛围,提高了强产业的能力,取得了可圈可点的成效。今年贵阳贵安经济社会发展任务繁重艰巨,要全面加强党对经济工作的领导,持之以恒推进市领导领街推动国民经济重点产业发展机制,坚持以项目论英雄、凭招商比能力、从落地看作风,全力推动重点产业发展再上新台阶。

胡忠雄强调,要强化产业目标导向,锚定既定目标,找准工作重点,加快补齐短板,强化考核问效,坚定不移完成全年产业发展各项目标任务。要强化产业链思维,聚焦产业规划、产业政策、产业核算体系、产业要素配置,紧盯产业发展方向,吃透产业政策支持政策,算好产业综合效益,统筹优化要素资源配置,加快推动重点产业做大做强。要强化产业市场主体,坚持规上规下、限上限下一体发力、精准施策,多措并举培育和发展市场主体,持续激发市场活力和释放发展动能。要强化产业项目管理,加强项目全生命周期服务管理,深化存量项目挖潜拓展,抓实抓好项目储备、招商、建设、运行各项工作,全力推进项目工作提速提质增效。要强化产业招商,突出资源招商、央企招商、基金招商,用好标准厂房、矿产等资源,加强与央企、国企等国有企业合作,发挥基金作用服务支持专精特新企业发展,最大限度激活招商工作效能。要强化产业“两化”融合,大力推进数字化、信息化转型,促进数字经济和实体经济深度融合,为产业高质量发展赋能添力。

马宁宇要求,要紧盯目标任务不动摇,突出目标导向、问题导向,认真研判短板和优势,全力扩增量、优存量、促发展,以更加有力举措做好经济发展各项工作。要坚持项目为王、项目为王,聚焦重点项目、重点项目,落实项目全生命周期服务管理,全力做好要素保障和产业链配套,推动项目快落地、快开工、快投产、快见效。要强化责任落实,加强部门联动、工作调度和政策供给,持续改进工作作风,确保实现一季度“开门红”。

聂雪松说,要紧盯目标强化责任,围绕“两业”发展目标任务,实行项目化、清单化管理,狠抓工作落实。要加强统筹协调指导,紧盯市场主体,加强分析研判,狠抓要素保障,做好跟踪监测,加大帮扶力度,形成新的市场增量。要完善机制强化调度,健全“三方联动”机制,形成工作闭环,以更有效的监督、更精准的帮扶,帮助企业加快发展。要上下联动强化服务,积极向上争取,加强市县联动,协调更多力量共同推动“两业”发展。

石邦林说,建筑业和房地产业是我市经济高质量发展的重要支撑,下步将紧盯全年目标任务,在建筑业发展方面强化龙头企业招商和本地企业培育,做大做强;深入重点企业和重点项目研究问题破解难题,做优服务;加大项目争取及建设力度,做强投资。在房地产业发展方面深入研究市场供求和结构性变化,促进商品房销售;切实抓好促进房地产领域健康发展若干措施的落地落实,提振市场消费信心,积极培育新的市场增量,扎实推动两大产业可持续平稳健康发展。

贵阳市、贵安新区有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 钱丽)

胡忠雄主持召开市委全面深化改革委员会2023年重点改革事项专题会强调 牵住改革“牛鼻子” 落实改革硬任务 为深入推进“强省会”提供有力支撑

本报讯 2月18日,省委常委、市委书记胡忠雄主持召开市委全面深化改革委员会2023年重点改革事项专题会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,牵住改革“牛鼻子”,落实改革硬任务,加强系统集成、协同增效,为深入推进“强省会”提供有力支撑。

市委常委、市委秘书长刘本立

参加。

在仔细听取“八个强”重点任务、党建领域改革和相关文件起草情况汇报后,胡忠雄指出,市委全面深化改革工作要点是贵阳贵安落实好2023年重点改革事项的顶层设计和指挥棒。要坚定不移以改革为先导、向改革要动力,切实增强改革的系统性、整体性、协同性,深入研判改革形势和任务,科学合理谋划好2023年重

点改革事项,不折不扣落实好各项改革任务,有效推动改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,为贵阳贵安经济社会发展注入强大生机活力。

胡忠雄强调,要强化目标引领,牢固树立“一盘棋”思维,对标对表中央和省委对全面深化改革的工作要求,紧密结合“八个强”重点任务和党建领域改革实际,“小切口”找准贵阳贵安全面

深化改革的结合点、着力点,使改革更加符合实际、符合经济社会发展新要求、符合人民群众新期待。要突出问题导向,聚焦制约高质量发展各项瓶颈问题,以改革举措和创新思路,加快推动重要领域和关键环节的改革走深走实,有效破除体制机制弊端,真正把创造活力激发出来、把发展潜能释放出来。要狠抓试点示范,集中优势力量、主动积极探索,扎实

推进好、调度好、考核好、评价好工作,进一步推动改革向系统集成、全面深化转变。要打造改革亮点,认真梳理总结贵阳贵安全面深化改革中的实践经验和有效做法,努力打造更多叫得响、立得住、有影响的改革品牌,加快形成一批可复制、可推广的改革经验。

市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 代晓龙)

奋力在乡村振兴开新局上走前列作表率 ——市委农村工作会议在贵阳贵安广大干部群众中引发热烈反响

2月18日,市委农村工作会议召开。贵阳贵安广大干部群众认真学习领会会议精神。大家纷纷表示,在全面贯彻落实党的二十大精神,在全面加强乡村振兴的开局之年,将牢记嘱托、感恩奋进,以更有力的举措、汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,推动“三农”工作高质量发展。

“市委农村工作会议为贵阳贵安的‘三农’工作指明了方向、制定了目标。”市农业农村局督查专员耿坤表示,接下来,将贯彻落实好市委农村工作会议精神,严格落实粮食安全党政同责,聚焦“五个示范”,实施种业高质量发展行动,全力推进主要农作物耕种收综合机械化率提高至56%以上,推广“龙头企业+合作社+农户”组织模式,助推村集体股份经

济合作社发挥联农带农的作用,为提升耕地亩均综合产值贡献力量,助力乡村振兴,助推实现农业现代化。

“市委农村工作会议对春耕备耕进行了部署,作为种植业管理处负责人,我将紧紧围绕保障粮食安全,细化落实农业生产任务,把目标任务分解到村、到主体、到地块,完成‘稻+菜’3万亩、‘稻+油’25万亩耕地轮作,实施大豆玉米带状复合种植5万亩,稳定全市粮食生产在130万亩、40万吨以上,做到饭碗一起端、责任一起扛。”市农业农村局种植业管理处处长徐进说。

贵安新区高峰镇农业服务中心高级农艺师王培官表示,高峰镇龙宝村作为拥有3000余亩基本农田的农业大村,在2022年党政领导领办示范责任田的实践中积累了许多经验。目前,龙宝村正

在不断夯实基础、积蓄力量。下一步,高峰镇将全力配合龙宝村“两委”,抢抓机遇,采用“1+1”混合发展模式,深入推进“水稻+蔬菜”、“水稻+油菜”产业模式,采用“两增一调”、全程机械化,持续推动水稻产业高质量发展,提升耕地综合效益。

清镇市养殖业发展服务中心主任周时均说,作为贵阳市农产品保供基地之一,清镇市今年将按照“一二三四五”工作思路(一是以乡村振兴为统揽;二是坚决守住粮食安全和不发生规模性返贫两条底线;三是着力产业发展、项目建设、移民扶持三项重点;四是培育企业、合作社、家庭农场、种养大户四个主体;五是抓实农村“五治”),以“开局就是决战、起步就是冲刺”的决心,抓牢抓实“三农”工作。按照“1+1+N”的产业发展思路,积极构建“一主一

辅”两大产业板块及特色产业板块。以生态家禽养殖为主导产业,确保2023年出栏肉鸡2000万羽以上,力争2025年达到3000万羽,助力乡村振兴。

息烽县农业农村局农技干部周启康表示,将贯彻落实好市委农村工作会议精神,抓好各项工作落实。一是全方位夯实粮食安全根基,加强藏粮于地、藏粮于技工作的落实,重点搞好经营主体培育和示范田建设,聚焦示范田建设,优化品种、提升单产,以点带面,切实保障粮食安全。二是巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫群众的内生发展动力。对脱贫区域群众进行精准摸排,在更大范围内激发脱贫群众的内生发展动力,增加脱贫群众收入。三是做好“土特产”文章,推动乡村产业高质量发展。因地制宜发展村域支柱产业,实施品牌强农战略,

做强做大息烽辣子鸡、中康猕猴桃等优势产业。

清镇市民乐村党总支书记、村委会主任王达志说,作为省、市、县级示范田园乡村、乡村振兴集成示范点民乐村的带头人,他将调动和发挥好党组织和党员干部“两个作用”,带领全体村民以800亩示范责任田为引领,坚持走好以粮油生产为主导、蔬菜种植等为补充的产业之路。同时,加快推进精品果蔬采摘基地建设,推广好非遗地戏文化和村级篮球传统文化,盘活利用好现有资源,确保文化经营收入保持在100万元以上。坚决落实好粮食安全生产责任、产业高质量发展责任、农村“五治”工作责任、乡村治理提升责任,全面推进乡村振兴。

贵阳日报融媒体中心记者 宋子月

善用大数据 让城市“智”理有方

赵春雄

大数据的广泛运用,为推动城市治理体系和治理能力现代化增添了“利器”。近日,贵阳市城市运行管理中心建设专题会提到,要把大数据等信息技术融入城市运行安全管理各方面,让城市管理更智慧、城市运行更安全、城市生活更美好。这是数字治市的又一生动实践,通过数字化手段赋能政府服务、社会治理,是提升城市治理能级、品质品牌、核心竞争力的应有之义。

如今,“智慧城市”建设已成为各大城市建设规划的重要组成部分。所谓“智慧城市”,即能够充分运用信息和通信技术手段感测、分析、整合城市运行核心系统的各项关键信息,从而对包括民生、环保、公共安全、城市服务、工商业活动在内的各种需求做出智能响应,为人类创造更美好的城市生活。从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明一些、更智慧一些,前景广阔,令人向往。

(下转2版)